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der Deutschen verbringen ihren Urlaub 
gerne in dem Bundesland in dem sie 
wohnen.

48%
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Verbringen Sie gerne Ihren Urlaub in dem Bundesland, in dem Sie wohnen?

Besonders Bewohner Mecklenburg-Vorpommerns und Bayerns 
machen gerne im eigenen Bundesland Urlaub

Urlaub in eigenem Bundesland

Basis: alle Befragten n= 2076; sortiert nach „ja“
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Baden-Württemberg (BW)

Niedersachsen (NI)

Brandenburg (BB)

Sachsen

Hamburg

Saarland

Rheinland-Pfalz (RP)

Berlin

Hessen

Nordrhein-Westfalen (NW)

Sachsen-Anhalt (ST)

Bremen

Ja Nein Weiß nicht



4

In welchen der folgenden Bundesländer können Sie sich Urlaub generell vorstellen?

Bayern bei Befragten nahezu aller Bundesländern als Urlaubsziel 
beliebt

Top 3 Bundesland für Urlaub – nach Bundesland (Teil I)

Basis: alle Befragten n= 2076 
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In welchen der folgenden Bundesländer können Sie sich Urlaub generell vorstellen?

Auch Schleswig-Holstein und Baden-Württemberg sind beliebte 
Urlaubsziele

Top 3 Bundesland für Urlaub – nach Bundesland (Teil II)
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Basis: alle Befragten n= 2076 
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der Deutschen sind mit dem 
Verkehrsnetz bzw. den Verkehrswegen 
in ihrem Bundesland zufrieden.

70%
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Wie zufrieden sind Sie mit dem Verkehrsnetz bzw. den Verkehrswegen in Ihrem Bundesland? Bitte denken Sie hierbei an die Verfügbarkeit 
öffentlicher Verkehrsmittel, ebenso wie an das Straßennetz in Ihrem Bundesland.

Befragte in Berlin sind am zufriedensten mit dem Verkehrsnetz, 
Schleswig-Holstein bildet das Schlusslicht

Zufriedenheit mit Verkehrsnetz

Basis: alle Befragten n= 2076; sortiert nach Top2 [„voll und ganz zufrieden“ (4) + „eher zufrieden“(3)]
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der Deutschen finden, dass ihr 
Bundesland unabhängig von 
Deutschland sein sollte.

17%
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Stimmen Sie der folgenden Aussage zu oder lehnen Sie diese ab: Mein Bundesland sollte unabhängig von Deutschland sein.

Bewohner Bayerns wünschen sich zu 32 Prozent die Unabhängigkeit 
von der Bundesrepublik

Unabhängigkeit von Deutschland

Basis: alle Befragten n= 2076; sortiert nach Bottom2 [„stimme zu“ (1) + „stimme eher zu“(2)]
Angaben in %
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der Deutschen finden die Bewohner 
Bayerns am sympathischsten. 15%
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Die Bewohner welchen Bundeslandes sind Ihnen am sympathischsten (ausgenommen den Bewohnern Ihres eigenen Bundeslandes)?

Bewohner Bremens, Sachsen-Anhalts und des Saarlandes werden von nur jeweils 
einem Prozent als am sympathischsten wahrgenommen

Sympathie der Bundesländer

Basis: alle Befragten n= 2076; 
Angaben in %
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der Befragten in Sachsen-Anhalt sind 
mit ihrer Lebenssituation unzufrieden.41%



13

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer derzeitigen Lebenssituation?

Deutsche sind mit ihrer Lebenssituation generell zufrieden 

Zufriedenheit mit Lebenssituation

Basis: alle Befragten n= 2076; sortiert nach Top2 [„voll und ganz zufrieden“ (4) + „eher zufrieden“(3)]
Angaben in %
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der Befragten in Brandenburg sind mit 
ihrer Wohnsituation zufrieden.86%
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Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer aktuellen Wohnsituation? Bitte denken Sie hierbei an die Wohnung / das Haus, in dem Sie wohnen.

Befragte in Brandenburg und Thüringen sind mit ihrer 
Wohnsituation besonders zufrieden – Befragte in Bremen weniger

Zufriedenheit mit Wohnsituation

Basis: alle Befragten n= 2076; sortiert nach Top2 [„voll und ganz zufrieden“ (4) + „eher zufrieden“(3)]
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Untersuchungsdesign

Stichprobe und 
Methode

• n = 2.076 Personen ab 18 Jahren repräsentativ (nach Alter, 
Geschlecht, Region) für die einzelnen Bundesländer sowie für 
Gesamtdeutschland

• Online-Befragung im YouGov Panel

• Befragungszeitraum vom 29. Juni – 05. Juli 2017

Methode

NRW

BW

HE

HB

NI

TH

HH

SH

RP

SL

BY

BE

ST

SN

BB

MV
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Der schnellste Weg, Antworten auf Ihre Fragen zu erhalten

Der OmnibusBundesländervergleich ist die schnellste 
und kostengünstigste Möglichkeit, Ihre Fragen an die 
Bewohner der deutschen Bundesländer zu stellen. 
Ermitteln Sie repräsentativ auf einfachstem Weg 
Unterschiede und Gemeinsamkeiten zwischen den 
Bewohnern der einzelnen Bundesländer.

Alle Ergebnisse des OmnibusBundesländervergleich sind 
repräsentativ nach Alter und Geschlecht für die 
einzelnen Bundesländer und Gesamtdeutschland.
Bereits nach zehn Werktagen liegen Ihnen Ergebnisse in 
einer übersichtlichen Excel-Tabelle vor.

Auswertung nach Subgruppen

Neben der Gesamtübersicht der befragten Personen 
erhalten Sie die Darstellung nach den einzelnen 
Bundesländern.
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Frank Braun

Head of Business Unit Omnibus

Petra.Sluiter@yougov.de

Nikolas Buckstegen

Manager Marketing

marketing@yougov.de

T +49 221 42061 - 343 

F +49 221 42061 - 100 

T +49 221 42061 - 444  

F +49 221 42061 - 100 

Sprechen Sie uns gerne an.

Haben Sie Fragen?

mailto:Petra.sluiter@yougov.de
mailto:marketing@yougov.de

